Matematikai alapismeretek
Fizika A2E, 1. feladatsor

1. feladat Legyena=i+2j+3k,b=2i—3j+késc=—-4i+2j—k.

a) Mekkora az a, b és ¢ vektorok hossza?

b

Milyen szoget zar be egymassal a és b?

d

Mekkora a b és ¢ vektorok altal kifeszitett haromszog teriilete?

)
)
¢) Mekkora az a és c vektorok altal kifeszitett parallelogramma teriilete?
)
e)

Mekkora a harom vektor altal kifeszitett paralelepipedon térfogata?

2. feladat  Adott két vektor: a = 2i — 3j + k és b = —i — 2j + 4k. Bontsa fel a-t b-vel
parhuzamos és ra merdleges komponensekre! Hegyes- vagy tompaszoget zar be egymassal a
két vektor?

3. feladat Egy origé6 kozépponti, R = 10cm sugari, m = 1kg tomegli homogén
tomegeloszlast gombre két er6 hat: F; = (2i + j) N, amelynek a tdmadaspontja 0,1k m, és
Fy = (—2i—j) N, amelynek a tdmadaspontja —0,1j m. Mi lesz a gémb széggyorsulasvektora?
t = 1s mulva milyen sebességii lesz a 0,1k m helyvektord pontja?

4. feladat Egy pontszerii test mozgasat az r(t), 9(t), ¢(t) fiiggvények irjak le gémbi
koordinatarendszerben. Hogyan néz ki a test sebessége és gyorsuldsa Descartes-koordinatak-
kal megadva?

5. feladat Hatarozzuk meg az

o0

I = / e dx

—00

integral értékét sikbeli polarkoordinata-rendszer segitségével, felhasznalva, hogy

I? = / /e_:‘”Ly2 dxdy .

—00 —00



6. feladat Egy feliilet paraméteres megadédsa hengerkoordinatakban a kovetkezo:

o(s,t) = R+ rcos(t) ,
z(s,t) = rsin(t) ,
@(871%) =95,

ahol s és t is a [0,7) intervallumot futja végig. Mi ez az alakzat? Hogyan néz ki a paraméteres
megadas Descartes-koordinatakban?

7. feladat Egy origé kozépponti homogén fémkockaban a hémérséklet egy adott pilla-
natban a kovetkezo modon fiigg a helytol:

T(ﬁ,y,Z) = TO + Tl - sin (% + CY(I' + y)) . e/BZ .

Milyen iranyu a héaramlas az origéban, illetve a tér tobbi pontjaban ebben a pillanatban?

8. feladat Egy tomegpontra a helyétdl fiiggd F(z,y,2) = a(xi + yk) + b2%j er6 hat.
Mekkora munkat végez ez az erétér, mikozben a tomegpont r(t) = cti + dt?j szerint mozog
t =0 1idétol t = T-ig?

9. feladat Egy R sugari henger alaku csében folyadék aramlik, sebessége mindenhol
parhuzamos a cs6 tengelyével, nagysdga csak a kozépvonaltol mért r tavolsagtol fiigg v(r) =
C- (R2 — 7“2) modon. Mennyi folyadék aramlik at a cs6é egy keresztmetszetén t id6 alatt?

10. feladat Egy origd kozépponti, R sugaru golyd z-ben linedrisan valtozé striiségi
anyagbdl késziilt: o(z,y,2) = 0o + az. Mennyi a golyé témege? Mekkora a z tengelyre vonat-
kozo tehetetlenségi nyomatéka?



